Abschlusstest Elektromagnetische Felder, 27-06-2014

Aufgabe 1 (10 Punkte): Stetigkeitsbedingungen

Betrachten Sie die Kondensatoranordnung in der Ab-
bildung. Sie besteht aus zwei ideal leitenden Kugel-
schalen, wobei die innere Radius a hat und mit La-
dung @ geladen ist. Die dussere hat Radius b und ist
geerdet, ®(b) = 0. Der Raum zwischen den Kugelscha-
len ist zwischen a und R mit einem Dielektrikum mit
dielektrischer Konstante e, gefiillt, zwischen R und b
mit einem anderen Medium mit Konstante e,.

a) Bestimmen Sie die Felder E(r) und D(r) in allen Raumbereichen.

b) Berechnen Sie das Potential ®(r) in allen Raumbereichen. Wéhlen Sie dabei die
Integrationskonstanten so, dass ®(r) stetig ist.

c¢) Berechnen Sie die Kapazitit des Kondensators.

d) Wahlen Sie nun b = 2a¢ und 5 = 2¢;. Fiir welches R ist in dem Fall die Kapazitét
maximal (Rechnung!)?

Aufgabe 2 (5 Punkte): Felder

Gegeben sei ein elektromagnetisches Feld im Vakuum mit
E = Ey(e, + ae,)e =), (1)

a) Wie muss die Konstante a gewihlt werden, damit eine elliptisch polarisierte Welle
entsteht, bei der die lange Halbachse in z-Richtung steht und doppelt so lang ist
wic die kurze Halbachse (siehe Skizze)? Geben Sie das Feld in reeller Schreibweise
an.

b) Berechnen Sie das magnetische Feld B.

c) Berechnen Sie den Poyntingvektor und seinen zeitlichen Mittelwert.
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